

调解之花孕育和谐之果

——高邑县人民法院持续推进多元解纷工作侧记

□ 河北法制报记者 张哲

8月3日,正值盛夏高温酷暑,高邑县人民法院多元解纷诉调对接中心大厅内,十几名心绪烦躁、情绪激动的诉讼当事人各执己见,激烈争论。5名调解员通过循循善诱、耐心疏导,为他们释法明理,同时巧妙运用合理的调解方法和高超的调解技巧,使当事人双方渐渐平息怒火,冷静地坐下来接受调解。一个上午的时间,调解员就成功调解了3起矛盾纠纷。来自重庆市江津区的黄某与高邑县开网店的宋某发生了网购纠纷,经验丰富的调解员李国勤准确切入双方争执的矛盾焦点,很快使双方达成了调解协议,顺利履行了一万多元的案款。当事人陈某和张某本是舅甥关系,因土地租种发生纠纷,年轻的调解员单会贤通过亲情感化,很快使双方握手言和。大营镇法官工作站调解员王素果也成功调解一起民间借贷纠纷,当事人王某和张某自愿达成分期付款协议。

今年以来,高邑法院致力于提升新时代人民法院化解矛盾纠纷和服务人民群众能力水平的探索和实践,通过布局建网、协调联

动,初步达到了让人民群众方便、快捷、低成本、有尊严地化解纠纷的目标。今年上半年,该院共受理各类民事案件1154件,其中诉前分流828件,分流率高达71.75%;成功调解或调撤民事案件538件,调解成功率达63.59%,调解成功的案件无一再审、无一上诉、无一上访,真正做到了案结事了,定分止争。

健全机构加强领导 诉调结合无缝衔接

为切实加强诉前调解工作的领导,高邑法院成立了诉前调解指挥中心。党组书记、院长张静亲自挂帅,主管院领导赵亮任主任,民事审判庭庭长为副主任。中心下设办公室,办公室成员由各业务庭庭长组成,负责诉前调解实质化的日常统筹协调工作。办公室与立案庭密切配合,对受理的每一起民事案件进行认真分析梳理,精准分流,根据案件不同情况,指派适合该案件的人民调解员进行调解,进一步优化司法资源,提高调解效率。

该院还建立多元解纷指导站,由院党组成员、政治部主任吕国清任站长,成员由民事审判庭

庭长以及具有审判理论功底和实践经验的法官、法官助理组成,主要负责诉前调解的理论研究和案例分析、经验总结等审判调研工作。

该院员额法官与调解员结对合作,从法律层面把控调解方向,帮助调解员拟定调解方案,审查调解协议。法官助理与人民调解员共同参与,双方优势互补,实现了法律知识与调解技能完美结合,使案件调解成功率大大提高。诉调衔接高效统筹,指挥中心根据案情需要启动诉前保全、诉前鉴定等前置程序,提高诉前调解质效。

加强培训提高素质 锻造强大调解队伍

为了提高审判人员和调解员化解矛盾纠纷的综合能力,该院开办“类案培训大讲堂”,今年共举办7次讲座。同时,该院组织开展典型案例分析和理论研讨,指导站先后15次组织法院各类人员和人民调解员开展案件研讨、实战演练和优秀调解案例总结推广。该院对成功调解的一起保险理赔纠纷案进行认真总结,该经验在全国30多家新闻媒体发表,

为化解此类案件提供有益借鉴。

该院不断壮大调解队伍,自聘调解能手3人,其中两名老调解员上半年在员额法官帮助下,成功调解矛盾纠纷106起,创下了调解成功新纪录;一名新聘青年调解员充分发挥自媒体优势,受聘后短短3个月成功调解15起案件,彻底化解一起十分棘手的涉访房地产买卖纠纷案件,受到高邑县有关领导表扬。

“无讼创建”正本清源 矛盾纠纷就地化解

该院争取县委支持,在全县范围内开展了“无讼创建”工作,并纳入全县平安建设考核体系。他们选取近三年没有发生诉讼的5个村(居)为示范点,选取近两年没有发生诉讼并且通过创建能够实现无讼的15个村(居)为创建点,充分发挥示范引领作用,并与全县107个行政村、5个社区签署《“无讼村居”共建协议》。

为推进无讼创建工作,该院配备3辆“无讼号”解纷直通车,把调解纠纷的过程变为普法宣传的过程与吸附矛盾纠纷隐患的过程。今年1至7月,该院共接受群众咨询300余次,入村调解纠纷30余件。

孟村法院:推进法官联系人机制 助力营商环境优化与企业发展

河北法制报讯(刘黎明)孟村回族自治县人民法院依托法官联系人机制,大力倡导“法官多跑路,送法进家门”的司法便民理念,把司法为民、便民措施辐射到全县,为企业提供全方位司法服务,助力营商环境优化与企业发展。

法官联系人工作机制推行后,孟村法院高度重视,形成了详实具体的实施方案。专门设立法官联系人工作办公室,精准服务保障企业高质量发展。以契合基层司法需求为指导,实行包片联系制度。将辖区内各企业分为6个组,每组4至6名员额法官,每组包联若干企业,与企业保持常态化联络。每周至少到联系点服务一次。每月进行一次讲评、每季度进行一次小结、每6个月进行总结,并将该项工作纳入院年度绩效考核。

以法官联系人机制为抓手,孟村法院深入推行“法官联系人进百企”服务制度,全面加强联系走访,

主动贴前服务、送法上门。采取面对面访谈、开展调研等形式,了解收集企业面临的实际困难,提供法律指导。并征求企业对服务营商环境的意见建议,欢迎企业参与、监督、评判法院工作。同时,建立“法官微信交流群”,法官与企业可以随时在群内进行交流、咨询。

为积极探索企业法律风险防控工作新方法,该院加强对企业法律风险的分析研判,对存在风险点的相关案例进行深度探讨和筛选,并安排专人整理案例及风险点,最终收集意见建议105条,编印成《企业风险提示书》,发放到各企业。

此外,孟村法院探索推行“司法服务员”制度,为企业开辟纠纷化解绿色通道。院庭长、员额法官分别兼任企业的“司法服务员”,除了为“配对”企业量身提供法律服务以外,对涉企诉讼纠纷依法快立、快审、快执,实现快结、快了、及时化解。

新疆生产建设兵团在石培训学员 到鹿泉区司法局参观学习

河北法制报讯(桂晓哲)8月5日,新疆生产建设兵团第二师铁门关市在石家庄市人民警察训练学校参加政法干部素质提升培训班的45名学员来到石家庄市鹿泉区司法局,参观学习“三调联动”“鉴调一体”等工作。

培训学员观看了鹿泉区开展“鉴调一体”工作短片,到区公共法律服务中心、各品牌调解室、“鉴调一体”工作指导中心、社区矫正中心实地参观,并针对有

关工作进行了交流探讨。培训学员对鹿泉区司法局主动作为,构建鉴定、保险、调解“三位一体”多元化化解社会矛盾纠纷的大调解工作格局给予了充分肯定。

2021年,鹿泉区司法局让科技与法律联姻,融鉴定与调解于一体,推进实行了“鉴调一体”化解社会矛盾纠纷的新模式,实现了司法鉴定、人民调解、案件当事人之间的良好互动,打通了服务人民群众的“最后一公里”。

滦平:“红袖标”志愿巡逻队 点亮社区“平安灯”

河北法制报讯(宋子豪)夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,滦平县公安局充分发动群众,依靠群众,发动各乡镇、村工作人员、社区网格员、物业工作人员、热心群众等,组成了一只500余人的“红袖标”志愿巡逻队伍,形成辖区共建共治共享、警民联防联防的基层社会治理新格局。

“红袖标”队员经过培训演练,协助公安机关开展治安巡逻、矛盾纠纷隐患排查整治、防范宣传等工作。为将“红袖标”志愿巡逻队打造成为民警掌握治安动态、加强治安防范的“流动哨”和“千里眼”,该局

针对案件高发的时段、路段、类型,及时向“红袖标”队员发送预警信息,引导其开展治安防范工作。“红袖标”队员根据辖区需要,不定点、不定时在社区、乡镇街道、人员密集场所和小区楼道等区域,与公安机关巡逻警力互防联动、协作共防,将各类隐患消除在萌芽状态。

同时,该局强化宣传,提升群众防范意识。积极组织民辅警与“红袖标”队员深入辖区开展防范工作,针对侵财类案件进行防范知识宣传,进一步预防和遏制“盗抢骗”及新型电信网络诈骗等案事件发生。

大名交警紧急护送就医 高烧幼童转危为安

近日,大名县一名2岁幼童突发高烧,家长王女士独自骑电动车带孩子紧急送医时,因孩子出现抽搐症状无法坐稳,连忙求助执勤的邯郸市交巡警支队大名大队城区中队魏连磊、步建龙等民警。民警驾驶警车

紧急护送,仅用5分钟就赶到医院,使孩子得到及时救治,转危为安。

经了解,孩子患的是病毒性感冒,出现高烧会引起抽搐,如不及时送医,后果严重。

牛敏 郭占元

张家口崇礼检方开展 “补植复绿”警示教育

河北法制报讯(记者 梁燕 通讯员 姚丽娟)为进一步贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,筑牢生态环境保护屏障,充分发挥司法保护环境的能动作用,张家口市崇礼区人民检察院依托《关于“补植复绿”工作实施方案》,于8月12日在红旗营乡检察公益林开展“补植复绿”警示教育和检察干警义务植树活动。

活动当天,崇礼区检察院联合该区林业和草原局、森林公安局,现场监督指导5名破坏林业资源的行政被处罚人进行“补植复绿”工作,并对种植行距、树苗大小、成活率等提出明确要求。在多家单位共同监督指导下,5名违法行为人完成了补种150株云杉的修复任务。“补植复绿”机制作为修复性司法实践的亮点举措,既贯彻了宽严相济政策,惩罚了林业资源破坏者,又使受损生态得以恢复,实现了“挽救一个人,恢复一片林,教育一群人”的警示教育意义。

随后,检察干警们开展了义务植树活动。大家充分发挥团结协作精神,严格按照植树标准,挖坑、扶苗、铲土、培土、踩土,每个环节进行得有条不紊。挥洒辛勤汗水,种下绿色希望,看着辛勤栽植的树苗,干警们感到非常欣慰和喜悦,表示今后要积极参与植树造林等公益活动,多为群众办实事,以实际行动助力生态环境保护,为建设和谐美丽、绿色生态的崇礼贡献检察力量。

肥乡交警查获两辆 非法改装“油罐车”

近日,邯郸市交巡警支队肥乡大队城区中队查获两辆由集装箱非法改装的“油罐车”,及时消除了安全隐患。

当日下午,城区中队民警接指挥中心指令:接群众举报,前屯停车场有两辆“油罐车”。民警郭文生、张建立即前往查看。民警刚靠近两辆车,就闻到一股浓浓的柴油气味,打开车辆后厢一看,里面竟藏着体积庞大的油罐,无疑是非法改装的“油罐车”。

目前,两辆车已被民警依法暂扣,两名驾驶人均受到罚款200元、驾驶证记1分的处罚。

牛敏



李岩 摄

自8月12日20时起,秦皇岛市公安局北戴河分局在全区范围内开启了第二次夏夜治安巡查防集中统一行动。该分局结合辖区实际,科学调配警力,坚持显性用警、网格布警,加强重点街面、路段、部位、场所的治安巡查宣防,深入旅馆、洗浴、KTV、网吧、烧烤店等行业场所进行清查,并强化夜间人员密集场所巡逻防控,提高见警率、管事率,全面清除安全隐患,进一步巩固辖区良好的治安秩序,提升群众安全感。图为8月12日晚,民警在检查入住旅客身份证件登记情况。

保定高新区法院 送法进军营 法润鱼水情

河北法制报讯(王凡)为进一步推进法律拥军工作深入开展,加强对驻地部队官兵的司法服务,提高基层官兵的法治意识和维权能力,8月10日,保定高新区人民法院党组书记、院长郑亚昕带领法院党员干警来到驻保定某部队,

开展“喜迎二十大·送法进军营”活动。

活动中,法官围绕婚姻家庭、民间借贷、房地产纠纷等相关法律问题,为官兵们进行分析和讲解,引导他们通过法律途径维护军人和军属的合法权益。同时结合实际案例,

对官兵常见涉法问题的种类和特点、处理方法及法律依据、注意事项等方面分别作了讲解。真实的案例贴近生活,又不时穿插各种法律法规,生动有趣且内容充实,台下的官兵认真聆听,现场学习氛围浓厚。

邢台襄都警方筑牢“三道防线”全力推进“百日行动”

河北法制报讯(武鹏)为深入贯彻落实夏季治安打击整治“百日行动”部署要求,邢台市公安局襄都分局全面启动、全警参与、全时备战,筑牢阵地、安全、思想三道防线,构筑多维度立体化治安防控体系,不断提升驾驭控制动态治安局势能力,全力维护社会治安大局持续平稳。

加大治安管控力度,筑牢阵地防线。该分局严查治安乱点部位,聚焦集贸市场、小商品城、夜市地摊、背街小巷等复杂点位,部署警力开展常态检查和流动巡防,提升见警率、管事率;严管重点场所,全

方位常态化排查可疑人员、消防安全等问题,坚持露头就打,清零风险隐患;严控危爆物品,对枪支弹药、民爆物品、烟花爆竹、易制爆危化品、剧毒化学品、管制器具等危爆物品加强管控,督导推动行业主体责任落实,全力开展查缉收缴专项行动。

增强联动巡防密度,筑牢安全防线。该分局坚持科学化防控布局,深化警前前置、动中各勤、巡中出警工作机制,聚合出警车、监控网等资源,全面挤压违法犯罪空间;靶向式屯警街面,部署开展“百名民警下基层、百日

整治守平安”行动,加强重点目标、重点部位、重点区域、重点时段武装警力、武装警力投放,全力整治治安隐患,严防形成治安乱点;社会化联动巡防,整合小区物业、社区网格、义警队伍等群防群治力量,带动辖区群众开展区域联防。同时,强化警企、警校、警银联动,提升社会治安防范内动力和参与度。

拓宽防范宣传维度,筑牢思想防线。该分局坚持以查筑防,扎实开展流动人口租房房屋清理整治,坚持问题隐患边排边改、快排快改;坚持以宣促防,严密组织夏夜治安巡查宣防

集中统一行动,在见警车、见警察、见警灯的基础上,采取线上线下相结合的方式,向群众通报辖区治安状况、高发案件犯罪手段和“百日行动”打击整治战果,宣传防火防盗、电信诈骗等安全防范常识,增强群众自主防范意识;坚持以打固防,严格落实警情研判分析制度,每日通报高发案类型、区域和时段,深化所队一体、所所联合、区域协同、捆绑作战模式,对盗抢骗、黄赌毒、食药环、养老诈骗、黑恶霸痞等突出违法犯罪穷追猛打、深挖彻查,着力提升辖区群众的安全感满意度。

(上接第1版)有关部门要在《决定》印发之日起60日内向国务院报送有关行政法规修改草案送审稿,并完成有关部门规章修改和废止工作。部门规章需要根据修改后的行政法规调整的,要在相关行政法规公布后60日内完成修改和废止工作。

为了保护人民群众和市场主体的合法权益,维护行政管理秩序和公共利益,《决定》强调,罚款事项取消后,确需制定替代监管措施的,有关部门要依法认真研究,严格落实监管责任,创新和完善监管方法,规范监管程序,提高监管的科学性和精准性,进一步提升监管效能,为推动高质量发展提供有力支撑。

下一步,国务院将继续组织清理其他领域的罚款事项,目前相关工作已经同步开展。国务院有关部门将对应当清理的罚款事项,及时予以取消和调整,切实维护人民群众和市场主体的合法权益,持续营造法治化营商环境。